

国足主帅伊万口碑大反转,大胆启用年轻人赢得一片赞誉

# 两个月前的“老骗子” 如今被尊称“老法师”



伊万科维奇(视中国新闻网)

在厦门白鹭球场1比3不敌日本队后,国足2024年的征程划上句号。2024年,国足先后在两位主帅的率领之下,经历了亚洲杯的耻辱出局,世界杯亚洲区预选赛36强赛的惊险晋级,以及18强赛的触底反弹。

不知不觉间,国足也在大赛的持续历练中完成了巨大蜕变,变得更年轻、更朝气蓬勃,而现任主帅伊万科维奇在球迷和媒体中的口碑也上演了过山车式的大逆转,从“江湖骗子”成为“有能名帅”。

## 初中生犊拼劲十足 国足明天更有希望

今年5月首次入选成年国家队的新疆球员拜合拉木年仅21岁。在中超联赛的数据中,拜合拉木也称不上耀眼,为球队出战21次,仅贡献2粒进球。而在伊万麾下,拜合拉木首次入选国家队集训就得到了替补上场的机会,首次登场的他也没有辜负主帅的信任,以一粒进球帮助国足1比1扳平泰国。

“我看重他的胜者思维,无所畏惧、战斗精神,这是非常重要的特质。”伊万在谈起重用小将拜合拉木时表示。尽管技术有所欠缺,但拜合拉木用他不惜体力的跑动、对抗和拼抢给球队制造了进攻机会,缓解了防守压力。

除了拜合拉木,21岁的胡荷韬、23岁的谢文能、24岁的汪海健等不少年轻球员都在伊万麾下首次入选国足,并得到信任和器重。

18强赛客场对阵澳大利亚,在右后卫高准翼因伤缺阵的情况下,队内年纪最小的胡荷韬临危受命上演国足首秀。首次出战国家队大赛,打的又是自己不熟悉的位置,即使有了主帅和队友的鼓励,胡荷韬回忆,自己上场前还是有点紧张,甚至腿都有点发抖,“很紧张,踏上球场的一瞬间,有点不知所措。”在那场比赛中,成都蓉城小将的表现略显青涩,也在场上“交了学费”——在上半场补时阶段一次激烈的拼抢中,胡荷韬防守犯规,为对手送上一记定位球,而澳大利亚凭借这次定位球进攻成功破门将比分扳平。

即便表现略有瑕疵,伊万还是给足了年轻人成长的空间。赛后,伊万肯定了胡荷韬的表现,“这其实不是你的问题,比赛就是这样,可能每个人都会犯错,作为年轻球员你已经做得很好了,现在要做的就是为下一场比赛做好准备。”

18强赛第六轮,回到主场面对实力强劲的日本队,胡荷韬第二次为国足首发出战。回到顺脚左路的“核桃”这一场踢得更从容,即使面对身价5000万欧元的国际球星久保健英也丝毫没有退缩。

明年3月,国足将继续踏上18强赛冲击世界杯的征程。无论结果如何,当初被新加坡门将桑尼送进18强赛的国足都已经完成了最重要的使命之一,那就是通过10场高质量的国家队比赛,让年轻一代积累更多大赛经验,让中国足球的明天更有希望。

(来源:《钱江晚报》记者 应璐洋)

## 开局三连败后面临下课 老师面不改色走自己的路

11月19日,世界杯亚洲区预选赛18强赛第6轮,国足坐镇厦门主场迎战日本队。尽管国足以1比3不敌强大的对手,但全体队员斗志昂扬、全力拼搏,时隔五年再次洞穿日本队球门,赢得全场球迷的喝彩。当伊万走进赛后新闻发布厅,现场很多记者为他送上掌声。

仅仅两个月时间,这位已经年满70的克罗地亚籍老帅就从球迷口中的“老骗子”变成了“老法师”。

作为有四十多年执教经历的职业教练,伊万的执教能力不可能一夜之间发生天翻地覆的变化,口碑之所以发生两极反转,还是因为竞技体育有成王败寇的价值导向。

在挂帅国足前,伊万在足坛的名声和成绩并不差。俱乐部层面,他是中超的“老熟人”,曾率领山东

泰山队夺得联赛冠军;此后也曾率领伊朗的波斯波利斯俱乐部连续三年夺得伊朗联赛、杯赛、超级杯三冠王。国家队层面,他曾率领伊朗国家队闯入世界杯;在担任阿曼国家队时也曾有率队1比0击败日本的高光表现。

伊万初来乍到之时,国足正经历了亚洲杯2平1负0进球最差战绩出局的低谷。接手国足后,球队先后战平新加坡、泰国,最后在新加坡门将哈桑的“助攻”下才惊险晋级18强赛,早在那时,伊万的执教能力就已经开始受到外界质疑,他在技战术层面所偏爱的菱形中场也被批得“一文不值”。

18强赛首轮以0比7的耻辱比分输给日本,次轮在取得天胡开局的情况下遭沙特2比1逆转、第三轮

1比3完败澳大利亚,三连败后,伊万成为了舆论集火攻击的目标——球迷将他称为“江湖骗子”,媒体对他口诛笔伐,甚至在新闻发布会上当场质问他是否会主动下课。

然而,在足坛经历了大半辈子的风风雨雨,伊万面对下课危机显得相当镇定。有媒体援引内部人士消息称,18强赛三连败后,“(伊万)每天依旧乐呵呵的,一切按部就班进行。”

客场不敌澳大利亚后,伊万将接下来在青岛主场迎战印尼的比赛称为“战斗的开始”。当两连胜真的到来,主帅赛前的发言也从“嘴硬”变成充满自信的“豪言壮语”,球迷化身伊万的忠实拥趸,而伊万也成为拯救国足于泥潭的大功臣。

## 提拔重用年轻球员 顺利完成更新换代

18强赛6轮过后,国足以2胜4负的成绩拿到6个积分,因为净胜球的劣势,国足只能排在同分的印尼、沙特和巴林之后,暂列小组垫底。不过,除了以16个积分遥遥领先的日本队之外,国足所在的小组出线形势扑朔迷离,目前排名第二的澳大利亚也仅拿到7分。

18强赛还剩最后四轮,国足仍有跻身前四晋级下一阶段希望,而以当下中国足球严重情绪化的氛围来看,伊万的口碑也将继续随着国足的成绩摇摆起伏。这位克罗地亚老帅最终能够率领国足走多远?他又将在中国足球的历史长河中留下怎样的痕迹?当下没人能下定论。

不过,就现在来看,伊万率领的

国足的确让人看到了积极的变化——在主教练的提拔与器重下,以拜合拉木、谢文能、胡荷韬、蒋圣龙、汪海健为代表的年轻人,逐渐扛起了重担,国足在不知不觉间完成了队伍的更新换代。

其实,早在今年2月走马上任时,伊万就曾许下过推动国足年轻化的承诺。在首次媒体见面会上,伊万表示,每次集训自己都会征召两三名新人进入大名单,并对他们进行考察。

据统计,自伊万接手国足以来,已经相继有14名球员首次入选成年国家队。年初的亚洲杯,扬科维奇排出的首发阵容平均年龄超过29岁,而伊万18强赛带队的6场比赛,首发阵容平均年龄已经不到28岁。



胡荷韬

第六轮主场对阵日本队的比赛,国足的首发阵容平均年龄只有26.7岁,和日本队26.5岁的平均首发年龄相当。虽然谈不上“青春风暴”,但年轻人在场上敢抢敢拼的姿态,的确给球队带来了可喜的新气象。